

我市专项整治电气火灾安全隐患成效显著

■通讯员 陈奎帆

为有效遏制电气火灾高发势头，衡阳市坚持问题导向，紧盯火灾防控关键环节，以规范电气防火管理为抓手，在全市范围扎实开展电气火灾专项治理工作，取得了良好的社会效果，着力提升了电气火灾防范水平。

坚持统一领导 强化责任落实

市安委会制定下发《关于在全市开展电气火灾综合治理专项行动通知》，要求各行业、部门按照“标本兼治，重在治本”的原则，坚持问题导向，综合施策、联合发力，狠抓电器产品生产流通、设计施工、使用管理等各环节、各领域的监管，建立全方位、全链条、全覆盖的“闭环式”监管机制，推动各项工作落实。基层严抓落实。各基层大队每月定期汇报电气火灾整治工作进程，组织各社区、重点单位和企业负责人召开全市电气火灾综合治理推进会议，与各社会单位层层签订了责任书，按照“谁主管，谁

负责”原则，落实逐级防火安全工作责任制。

突出检查重点 严格监督执法

支队将电气火灾综合治理工作与商业综合体、文物建筑、博物馆、养老福利机构以及建筑工地等专项整治行动相结合，进一步推动社会单位开展电气线路、设施检测和维护保养及改造，重点排查建筑电气防火性能、电气系统维护保养及电气检测。各街道、乡镇、居(村)委会、物业管理单位和公安派出所，发动网格内居(村)民家庭、单位以及“九小场所”及辖区内火灾高危单位、重点单位、一般单位等开展对照检查，自主消除火灾隐患。支队与电力、安监、质监部门成立联合 6 个检查组，重点查处电气线路敷设不符合消防安全规定、私拉乱接、超负荷用电、安全用电制度不落实等消防安全违法行为，对发现隐患列出清单，依法督促整改。积极推动大型劳动密集型企业公众聚集场所等安装电气火灾监控系统，推动农村家庭、老旧小区安装漏电保护

装置。截止目前，共发动 1200 家单位开展电气线路消防安全自查，发现电气线路隐患 808 处，当场整改 725 处，对 21 栋建筑电气线路进行改造，安装电气火灾监控系统 50 余套，全面提升社会面火灾防御水平。

坚持宣教结合 强化业务培训

组织对全市电气管理人员、从业电工开展电气火灾防范专项整治集中业务培训，对全市重点单位和企业负责人、管理人进行集中约谈和专题培训，将电气火灾防范纳入校园、企业单位、党政干部等消防培训内容，鼓励群众举报电气安全隐患，并定期在主流媒体曝光隐患整改措施不落实、拖延整改、拒不整改的单位，以舆论力量倒逼隐患整改。利用楼宇电视、户外视频和微信微博、手机短信等新媒体，广泛播发家庭电气火灾防范常识。目前宣传活动已走进 32 个社区、587 家住户，共张贴宣传标语 500 余条，发放宣传品、宣传册共计 30000 余份。

市消防支队走访慰问英烈家属

■通讯员 宁 翔

近日，市消防支队队长邓波支、政委符元坤以及支队全体党委常委，分别率领慰问组深入全市各地，登门慰问烈士家属，并委托相关总队、支队看望慰问外籍烈士家属，送上了支队党委的真情慰问和衷心祝福。

在英烈家中，支队领导向烈士家属们表达了亲切慰问和美好祝福，送上了慰问品和慰问金，称赞消防英烈们的英雄事迹和丰功伟绩，表示党和人民将永远铭记他们，全体战友将永远怀念他们。在同英烈家属交谈中，支队领导详细介绍了近年来全市消防工作和队伍建设情况，细致询问了英烈家属们的工作、生活、身体情况和实际困难。英烈家属们对支队党委长期以来的关心表示感谢，并对衡阳消防工作表达了美好祝愿。



近日，人民路小学 40 余名学生走进石鼓消防大队，感受消防文化，学习消防知识，与消防员叔叔来了一次零距离的接触。 (通讯员 谢超)

全市重大火灾隐患曝光台

为深入冬春火灾防控工作，我市消防部门对存在火灾隐患的单位进行了排查、梳理，确定一批重大火灾隐患单位，现对重大火灾隐患单位予以曝光，并要求被曝光单位依法依规整改到位。

一、石鼓区启航儿童康复中心

地址：石鼓区湘江北路 53 号

火灾隐患：1.未按要求设置疏散指示标志。2.未按要求设置火灾自动报警系统。3.未按要求设置室内消火栓。4.未按要求设置自动喷水灭火系统。

整改进度：疏散指示标志，已整改到位；室内消火栓系统，已整改到位；火灾自动报警系统及自动喷水灭火系统正在整改中。

负责人：孙广育

二、衡东县妇幼保健院

地址：衡东县城关镇衡岳北路 62 号

火灾隐患：1.未按要求设置机械防排烟设施；未按要求设置火灾自动报警系统，5—7 楼只有一部疏散楼梯，设置不符合要求，1—4 楼设置楼梯数量不符合要求。2.室内消火栓无水，且管径不符合消防技术标准要求。

整改进度：均未整改

负责人：彭辉煌

三、耒阳市正源学校

地址：耒阳市青麓村迎宾大道北侧

火灾隐患：1.部分宿舍安装防盗窗；2.部分安全出口数量不足；3.部分未设置应急照明、疏散指示标志；4.未设置消防水源；5.未安装室外消火栓；6.部分未安装室内消火栓；7.无水、水压不足；8.已安装部分设置不符合标准；9.部分未保持完好有效；10.灭火器配置数量不足。

整改进度：灭火器已安装到位，应急照明灯、疏散指示标志正在安装中，目前正在增设疏散楼梯、安全出口。

负责人：梁晓斌

四、耒阳市振兴学校

地址：耒阳市金南路 145 号

火灾隐患：1.部分宿舍安装防盗窗；2.部分安全出口数量不足；3.部分楼梯疏宽度不足；4.部分安全出口长期锁闭；5.疏散通道堆放杂物；6.部分未设置应急照明、疏散指示标志；7.未设置消防水源；8.未安装室外消火栓；9.部分未安装室内消火栓；10.部分

消防栓安装不符合要求，且未保持完好有效；11.存在无水、水压不足；12.幼儿园未安装两自动；13.部分建筑灭火器配置数量不足，未保持完好有效。

整改进度：灭火器已安装到位，应急照明灯、疏散指示标志正在安装中，水池正在修建。

负责人：陈晓启

五、耒阳市慈晖学校

地址：耒阳市白沙路 5 号

火灾隐患：1.部分宿舍安装防盗窗，部分出口数量不足；2.部分楼梯宽度不足；3.部分未设置应急照明、疏散指示标志；4.未设置消防水源；5.未安装室外消火栓，部分未安装室内消火栓；6.部分设施安装不符合标准；7.部分未保持完好有效；8.存在无水、水压不足的情况；9.幼儿园未按要求安装两自动；10.部分灭火器数量不足；部分灭火器失效。

整改进度：灭火器已安装到位，应急照明灯、疏散指示标志正在安装中，水池正在修建。

负责人：王格楠

“零点”夜查人员密集场所消防安全

■通讯员 陈奎帆

为深入推进冬春火灾防控工作，近日，市消防支队集中开展“零点夜查”行动，及时清剿火灾隐患，确保消防安全稳定万无一失。

各地消防部门重点针对夜间营业的宾馆、饭店、KTV、酒吧等人员密集场所开展消防监督检查。每到一处，各检查组认真检查各单位安全疏散通道是否畅通、消防设施是否完整好用、消防控制室值班人员是否在岗在位、持证上岗、签订消防维保协议，落实消防巡查制度情况，现场询问单位员工了解掌握消防安全“四个能力”、灭火器使用操作以及影院等人员密集场所是否存在违规吸烟和乱扔烟头现象。检查组要求各社会单位要增强消防主体责任意识，加强重点场所、部位防火巡查的力度，配齐消防设施并确保完整好用，疏散通道保持畅通；要强化员工“四个能力”宣传教育培训，增强消防安全素质；同时防火处和各大队加强对社会单位检查力度，做好检查记录，及时指导帮扶单位整改和消除火灾隐患。

据统计，全市消防部门当晚共出动 32 个检查组，检查社会重点单位 128 家，发现火灾隐患 111 处，当场整改火灾隐患 82 处，有效确保了全市消防安全。同时，支队在市区和各县城重点地段部署 18 个执勤点，出动 27 台消防车和 162 名消防指战员和专职队员蹲点值守，加强动态巡逻，进一步做好灭火等应急救援准备工作。

消防知识大讲堂 开学季 校园消防安全知识先牢记！

新学期伊始，学校消防安全教育工作成为广大师生日常安全课堂普及的重要课程。学校历来是各级政府和有关部门高度重视的防火重点单位，不论是哪一类、性质的学校，消防安全都是千万不能忽视的问题。

一是生活类火灾。学生生活用火造成火灾的现象屡见不鲜，原因也多种多样，主要有：在宿舍内违章乱设燃气、燃油、电器火源；火源位置接近可燃物；乱拉电源，电线穿梭于可燃物中间；使用大功率照明设备等。由于部分学生缺乏必要的消防安全知识，违章生活用火严重，酿成火灾已成必然。有统计表明，生活火灾已占校园火灾事故总数的 70%以上。

二是电器类火灾。目前学生拥有大量的电器设备，学生宿舍由于所设电源插座较少，学生违章乱拉电源现象普遍，不符合安全规范的安装操作致使电源短路、断路、接点接触电阻过大、负荷增大等引起电气火灾的隐患增多。希望广大学校和家长在日常教育过程中，帮助学生从小就在脑海中形成“人人防火，安全第一”的责任意识，时刻提醒学生绷紧安全这根弦。

发现火情后，在确保自己安全的前提下，应该提醒和通知身边的大人，然后第一时间快速拨打 119 火警电话。报警时要讲清详细地址、起火部位、燃烧物质、火势大小、报警人姓名及电话号码，并派人到路口迎候消防车。